



# 恢复生产 重建家园

2016年8月24日 星期三  
值班主任：董纯进 主编：丁静 美编：红胄

省农科院派五个小分队走进灾区，帮助农户恢复生产

## 专家地头教技术 农民抢种信心足

■ 本报记者 王玉洁

太阳火辣辣的，海口农民覃成弟并不觉得热，他心里想的都是家中的菜地，“台风‘电母’带来的洪水把我家21亩菜地全淹了，损失很大！”

今天跟着专家们在海口市美兰区旧州镇罗冯肚大棚蔬菜基地里转悠了大半天，听了怎么抢播种，怎么翻耕晒地，不少农户灾后重建信心更足了。

“洪灾过了，都说要抢播种，您说我们种什么好？”

“现在要选抗热耐湿的速生叶菜，露天种植可以选种空心菜、紫叶苋菜、台湾番薯叶……”100多位蔬菜种植户把海南省农业科学院蔬菜研究所研究员梁振深围得里三层外三层，生怕漏掉一句对自己有帮助的话。

作为省农科院指导救灾第一小分队负责人，梁振深拿着喇叭一遍遍重复，“为了尽快恢复市场供应，现在都要抢播种。对一些受害较轻的小苗或中苗，天晴了要记得及时使用遮阳网，防止让根系被洪水破坏掉的菜苗蒸发

过度，出现死苗的情况。”

“等土干一些了，我们要注意什么呢？”面对农户的疑问，梁振深继续说，这时候就要及时除草，多松土、多培土，增强土壤的透气性，避免根系外露遭受烈日暴晒，“等到蔬菜恢复正常生长的时候，一定要记得补施一次速效肥。”

农户一边听专家讲，一边还交流各自心得体会。看到蔬菜基地设施良好的大棚，海口大朝圣典农业公司负责人田令转头和伙伴说，“你看，拉防虫网还是很有必要的。”

“此次洪水来袭，海口、临高、儋州、昌江等许多市县的大量农田受损严重，蔬菜、水稻是重灾区，除了指导老百姓做好蔬菜灾后恢复生产外，我们还希望借此机会向他们普及农机等设备的使用，教他们如何抗洪、抗风，降低风险。”梁振深说。

强降雨过后，蔬菜种植户发愁不已，果农的心也很凉，“香蕉都快熟了，现在说没就没了！”20日，天刚一放晴，农科院果树研究所所长陈业光就率领第二小分队来到临高美台镇，挽起裤脚

进入田头引导果农做恢复工作。

“低洼地带的果园，雨水让香蕉果实重量增加，一亩地六七成的树，有的被压断了，有的因根系不稳固倒了，很可惜！”陈业光说。

省农科院的五个恢复生产小分队的足迹遍布临高、海口、儋州、昌江、东方、乐东、澄迈、白沙、五指山等地，重点了解蔬菜、果树、水稻等作物的受灾情况，指导传授符合当地情况的恢复生产措施。

(本报海口8月23日讯)

## 同心协力 重建家园

8月23日，临高县城市政道路上，工人们正顶着烈日修整绿化带。洪水过后全县的市政、环卫工人分布在各条道路上进行道路清洁工作，为市民尽早提供整洁的城市环境。

本报记者 王凯 摄



临高农作物受灾面积达15万余亩  
**专家指导农民  
抢救水稻**

本报临城8月23日电 (记者计思佳 李佳飞 李科洲)台风“电母”造成临高县遭受特大洪水袭击，全县农作物受灾面积15万余亩，成灾面积7万余亩，绝收面积2万余亩。

“现在一定要抓紧时间给水稻排水、施肥、打药。施肥也不要过度，以氮、钾为主。”在稻田里，临高县农业技术推广服务中心高级农艺师们挽起裤腿，踩进稻田里，蹲下身细心给村民们讲解如何操作。

临高县博后镇在此次水灾中受损严重。在博后镇美所村，相当一部分稻苗还浸泡在水中。农田里苦瓜被淹后在太阳的暴晒下，全部变成褐色。

据了解，临高县遭受灾害的作物以水稻、瓜菜、香蕉为主。为最大限度减少损失，临高县农业局已经派出专家到田间地头对农民进行针对性指导。

## 儋州16个受灾镇 开展卫生防疫

暂无疑似急性传染病病例报告

本报那大8月23日电 (记者梁振君 通讯员张琳)为确保大灾之后无大疫，19日起，儋州市卫生局、市疾控中心、市畜牧兽医局等部门深入全市16个乡镇开展卫生防疫工作。截至目前，全市无疑似急性传染病病例报告。

连日来，记者在儋州市那大镇、东成镇、木棠镇等受灾镇看到，卫生员背着药箱、戴着口罩杀毒消菌。截至目前，全市共计消杀水井559口，其中手摇井46口，入户消杀3426户，消杀面积40.9万平方米，发放使用1102包氯消净和184公斤漂白精片，预防肠道传染病、蚊媒传播传染病等宣传折页278万多份，其中海报309张。

此外，该市还对7家自来水厂水质开展卫生监督，监督综合医疗机构肠道门诊及发热门诊8家，提出责令整改意见10条。截至目前，该市出动救护车32车次，出动医护人员125人次，现场诊疗597人次，接回市级医院治疗6人次；全市无疑似急性传染病病例报告。

■ 本报记者 徐一豪 见习记者 罗安明

特约记者 高智

今天东方天气晴好，清风和煦。趁着这好天气，东方各乡镇抓紧开展灾后农业恢复生产，尽可能降低上个星期洪涝灾害带来的损失。田野上、鱼塘边、菜园里，农民们挥汗如雨，处处呈现着忙碌的景象。

上午11时许，八所镇新街社区的一处虾塘边，一台挖掘机在堤坝

上来回忙碌着，清理洪水冲入虾塘的淤泥，养虾户王昌妹顶着太阳在指挥作业。“唔，虾塘被大水冲垮了，刚刚修好。”王昌妹说，台风“电母”及强降雨期间，她家50亩虾塘受灾，损失数十万元。

由于山洪漫过公路涌入虾塘，王昌妹家4个虾塘被淹，一条堤坝出现10米宽的缺口，养殖了2个多月的80万尾虾及一批螃蟹被洪水冲入大海。“本来再过半个月就可以收获

了，现在都没了。”王昌妹说，修复虾塘，添置设备、购买虾苗需要一大笔资金，她打算向银行贷款，尽快恢复生产。

蓝天白云映衬下，面积达2万余亩的东方老苏光田洋显得格外美丽。洪水退去之后，田洋东侧恢复了生气，放眼望去尽是绿油油的水稻。

午饭过后，罗带村村民郑邓松骑着三轮车背着喷雾桶来到田洋里，给自家的晚稻喷洒农药。台风前长势很好，台

风过后叶子蔫蔫的。”老郑说，家里的口粮全靠这几亩水稻，雨一停他就赶忙给稻田排水、打药，“台风过后水稻最容易发病，得早预防。”

不只是农民很忙碌，东方市农业服务中心的工作人员也在田间地头奔忙着。统计灾情、监测病虫害、发放病虫害预防提示……最近几天，该中心十多名工作人员分成两个组，奔赴各乡镇指导灾害恢复生产。

(本报八所8月23日电)

## 海口采取“六抢”措施恢复农业生产

本报海口8月23日讯 (记者叶媛媛)受今年8号台风“电母”影响，海口连续多日出现强降水天气，这给全市农业生产造成巨大影响，其中水稻、瓜菜生产损失较严重。灾害过后，海口积极组织各区和生产基地、村民采取抢排、抢管、抢收、抢修、抢播、抢防“六抢”措施全力恢复农业生产，努力将损失降到最低。

海南新发地现代农业发展有限公

司基地在此次强降雨中损失严重，300多亩蔬菜被淹，最深处约2米。“在市区农业部门指导下，公司两天内就排干了90%大棚的积水，抢收了上万斤蔬菜。”该公司负责人舒景宝说。

琼山区农作物此次受灾面积约为2万亩，其中粮食作物1.36万亩，瓜菜受灾面积3600亩。从8月18日早上开始，该区农林局第一时间派出

3个抢险组深入旧州、红旗、三门坡、甲子、大坡等乡镇受灾一线，了解灾情，推进抗灾自救和恢复生产工作。

除了尽快恢复种植生产，近几天，海口还积极发动种植户抢修直接影响瓜菜水果生产的农田设施渠道，加固农业大棚，加固养殖栏舍，并组织调度消毒药品，抓紧动物疫病防治工作。

## 中国红十字基金援助临高1000个赈济家庭箱

本报临城8月23日电 (记者丁平)8月23日下午，在海南省红十字会的组织协调下，中国红十字基金会向临高县灾区捐赠了1000个赈济家庭箱(价值30万元)，箱内包含有洗漱用品、夏凉被、餐具等物品，以满足灾后居民一周的应急生活需求。该批物资将下发到临城、博厚镇等11个乡镇1000户受灾家庭。

台风“电母”带来的强降雨广泛影响海南各地，中国红十字基金会紧急响应，自8月20日紧急派出救灾工作组赶赴海南灾区以来，工作组深入调查评估，采购赈济救灾物资支援海南救灾。

## 昌江王下乡干群齐心恢复生产 打通出山路 清理灌溉渠

本报石碌8月23日电 (见习记者许林 通讯员梁成武)“还差100多米就能完全挖通，加上乡里调来的抽水机，有了党和政府帮助，我们恢复生产的信心更足了。”今天中午，昌江黎族自治县王下乡洪水村委会南力村民小组村民韩春英说。

8月23日中午，记者在南力村的水稻田边看到，虽然飘着细雨，但许多村民正和韩春英一起挖掘被泥沙掩埋的灌溉渠，灌溉渠由田地顺着山壁而上，连接半山腰上的水泵站，虽然山坡既陡峭又湿滑，但大家干劲十足。

“灾后重建不能等。”洪水村党支部书记韩志民说。

和洪水村一样，连日来，在一度与外界失联的王下乡，处处都活跃着党员干部抗灾生产的身影。

“3300米的灌溉渠，近一半都被泥沙埋住了。”回忆起17日开始逐渐变得狂暴的风雨，村民符代非仍心有余悸。大暴雨引发的山体滑坡造成霸王岭通往王下乡、乡政府通往洪水村、钱铁村和大炎村的公路被水流覆盖，整个王下乡断电、断水、通讯中断，堪称“前不着县、后不着村”。

8月19日，风雨一减缓，王下乡立马组织干部群众使用多部挖机、铲车将道路打通，成堆的山石一块一块清理，倒在路面上的树木一棵一棵移除，将村民急需的生产生活物资调运进村。道路湿滑，山路落差大，很多干部干脆直接趟着泥泞的山路下到洪水村，“见到党员干部来，我们的心就定了下来。”许多村民说。

在三派村委会，60岁的符阿婆领到县民政发放的大米，连声说：“好！”村党支部书记林小花告诉记者，恢复生产的同时，保障村民们的正常生活同样重要，村里正在开展工作，统计汇总各家各户受灾情况，对房屋受损和农田被淹的村民发放生产生活必需品。

连日来，乡卫生院的工作人员一直忙碌着。他们两人一组，身穿白色防护服，头戴口罩，背着防护设备，不顾山区湿热天气，把注意力集中在积水点和水沟、水渠。“一定要保证全乡群众的饮水安全。”工作人员小陈说。

## 儋州中和镇长塘村： 积水未排净 急需抽水机

本报那大8月23日电 (记者梁振君 易宗平 通讯员 林深广)昨天下午，儋州市中和镇长塘村，太阳火辣辣地射在田地上，部分地势低洼的田地还少量积水。村民卜钟馨赶着牛车慢悠悠地从家里驶出来。前几天突袭而来的持续强降雨淹没了他的田地，所种的豇豆及黄瓜全部泡在水中，几近绝收。

尽管受灾严重，卜钟馨却较为乐观。“都是天灾，没办法。”他说，“我昨天就补种了三分之二的豇豆，估计今天差不多全部补种完。”

据介绍，受连续强降雨的影响，中和镇各村的田洋、低洼地势村庄、水沟等大部分地方大面积被淹，桥梁倒塌，短短几天内该镇降雨量突破历史极值。

“8月14日8时至19日8时，儋州平均降雨量达826.8毫米，其中降雨量最大的中和镇达1288.6毫米，其余6个镇降雨量都超过1000毫米，全市受灾严重。”儋州市气象局负责人说。

持续暴雨使村民羊采恩同样遭遇严重损失，所种的1.5亩八叶豆和黄瓜以及8分地的花生悉数被淹，直至昨日，积水还浸泡至脚踝处。“排水口有限，实在不好排涝。”他说，“水灾过后，镇里面和村里面都曾派人察看灾情，让我们尽快排涝恢复生产，要是村里多备些抽水机就好了，要不只有干等水全部退了才能补种。”

## 东方拨80万元预防蝗灾

本报八所8月23日电 (记者徐一豪 见习记者罗安明 特约记者高智)强降雨过后，东方气温回升，为蝗虫大量繁殖提供了有利条件。记者从东方市农业服务中心获悉，该市已下拨80万元专项经费用于预防蝗灾。

据东方市农业服务中心副主任王莉介绍，东方气候较为干旱，每年七八月都是蝗灾易发高发期，特别是板桥、感城、四更等镇，蝗灾多发。

此次蝗灾过后，东方一些乡镇的农田已出现蝗虫，防治任务更重。为此，该市高度重视，下拨80万元专项资金，用于防治蝗灾。

## 父亲病危的弥留时刻，加来农场党委书记谢家林仍在一线救援受困群众 雨灾中，他选择守在群众身边

■ 本报记者 李科洲 李佳飞 计思佳

特约记者 吴孝俊

一边是81岁老父亲在海口市住院，处在弥留之际。一边是暴雨来袭，多名群众等待救援。是去照顾父亲，还是留下来参与救援？这是一个艰难的抉择。

对于临高县加来农场党委书记谢家林来说，其实早就有了答案。

8月8日，谢家林81岁的老父亲肺癌病情恶化，被送往海口住院。

作为农场党委书记，他的工作一直很忙，每次去看望父亲都是来去匆匆。暴雨袭击临高时，谢家林坚守在农场抗灾指挥部，连续奋战4天。17日上午，雨情就开始告急。谢家林立即带着应急小分队，调来挖掘机，冒

着风雨现场指挥清理树木。

父亲病危送往省人民医院救治期间，都是谢家林的妹妹谢坚在照顾。谢坚说：“父亲病重时，一直念叨着‘快叫你哥哥上来，叫他来看我’。”说到这里，谢坚哽咽了。她说，父亲很了解她哥，并不责怪他，但最后几日，似乎父亲已经知道自己快不行了，一再强烈要求她们给谢家林打电话，说想见他一面。

在父亲三番四次的请求和医生的劝说下，18日晚，谢坚给谢家林打了一通电话，声泪俱下，她对谢家林说，无论如何都要想办法赶到医院，不然一生遗憾。可是，谢家林还是走不了。他身负使命，必须留守在加来农场抗洪救灾指挥部。

因为18日这一天，洪水汹涌而

来，加来镇墟及8个村庄被淹，加来告急！谢家林又投入指挥和组织转移被困人员。傍晚8时，谢家林刚从救援现场赶回指挥部，又接到被围困水中的一对父子的求救电话。同事们都知道谢家林患有高血压，看到老领导身上衣服全湿透了，他们很心疼。他们知道，谢家林已经两天两夜没合过眼，而且他还患有高血压，都劝他歇歇。他着急得几乎是吼道：“我是一班之长，我不去谁去！”在谢家林的现场指挥下，经过一个多小时的施救，被困父子终于获救。

20日，刚好是星期六，接到县委、县政府关于双休日不休息的通知，于是，谢家林又和农场干部职工投入灾后重建。

20日上午，谢家林父亲肺部积水

严重，医生建议马上进行手术，并要求家属签字。但加来农场的洪水还未完全退去，谢家林还在场部忙碌。到下午水稍稍退去，谢家林和妻子匆匆赶往海口时，还是晚了一步，医生说病人病情急剧恶化，已经错过了最后挽救的时机。经数小时的抢救后，医生宣告抢救失败，请家属将病人接回家。这一刻，谢家林趴在父亲的病床上，泣不成声。而父亲已意识模糊，嘴中含混地说了些什么，他们已听不清。

谢家林失去了挚爱的父亲，却和同事一起转移群众460人，解救被困人员32人，疏散被困人员652名。

穿着孝服，戴着孝帽，坐在草席上，谢家林默默地请父亲理解，请父亲原谅他的选择。

(本报临城8月23日电)